

## Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	plis.
" " trimestre.	2	50
Fuera de la capital, un trimestre.	3	
En el Extranjero, un trimestre.	5	
Números sueltos.	0	10
Anuncios línea.	0	50
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado		

## Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada.  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
Insértese ó no, no se devuelven los originales.

# EL NORTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

## Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Círculo Tradicionalista.

Dios. Patria. Rey.

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingo

## DÉSDÉ VENECIA

El día 8 llegaron á Venecia el Excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo y la Comisión de Diputados carlistas que le acompañan.

Salieron á la estación á recibirlos el secretario, el ayudante y el oficial de órdenes de D. Carlos de Borbón, que les acompañaron al Gran Hotel, donde se hospedaron.

Inmediatamente después fueron recibidos en el Salón de Panderas del Palacio Loredán por los Sres. Duques de Madrid, con recíproca é intensa emoción.

Al día siguiente celebró D. Carlos con ellos una larga conferencia, y por la noche verificó en honor de los ilustres viajeros una comida de gala.

En ella D. Carlos brindó, emocionado, por la gloria de España y sus fieles carlistas, contestando elocuentemente en otros brindis el Sr. Marqués de Cerralbo y el eminente tribuno Sr. Mella.

Hoy han celebrado con D. Carlos otras dos conferencias particulares, que seguirán en los días sucesivos.

Los expedicionarios propónense pasar en Venecia, al lado de los Sres. Duques de Madrid, las Navidades.

Garcimartín.

## La ofrenda de Doña María Berta

A LA VIRGEN DEL PUIG

De Estella nos remiten el *acta* levantada en la Basílica del Puig, de Estella, con motivo de la entrega solemne, hecha por aquella junta de distrito y Círculo Tradicionalista, del magnífico manto que regalaron á la Virgen los Sres. Duques de Madrid.

He aquí el texto de dicha *acta*:

«En la Real Basílica del Puig de Estella, el día treinta de Noviembre de mil ochocientos noventa y seis, se congregaron en su sala prioral los Sres. don Marcelino Lorente, D. Carmelo Gómez de Segura, D. Justo Zabala y D. Diego Truedillo; en representación del Círculo y Junta superior carlista del distrito de esta ciudad, y personados ante el Sr. Prior de la misma, el Licenciado D. Santiago María Lamaneu, dijeron: Que eran portadores de un piadoso recuerdo que los Augustos Sres. Duques de Madrid, D. Carlos de Borbón y de Este y doña María Berta de Rohan querían hacer á Nuestra Santísima Madre la Virgen del Puig, en prueba del religioso y singularísimo afecto que hacia Ella y la ciudad de Estella sentían, y cuya ofrenda consiste en un precioso manto de terciopelo blanco, que mide doscientos veinte centímetros de ancho por cien de largo, rodeado de una greca bien bordada en oro, á manera de cadenas eslabonadas, con muchas flores de lis en el centro también bordadas, y dos preciosos escudos que representan las armas de España y de Navarra. Los forros, de seda blanca, llevan bordadas á punto, encima, las firmas de los señores donantes.

Enterado el Sr. Prior de la misiva de los referidos señores, acepta y recibe en el acto el regalo descrito, dando las gracias más expresivas á los Augustos donantes, en nombre de la Santísima Virgen, y deseándoles todo género de venturas.

En fé de lo cual se levanta esta *acta*, que suscriben los señores asistentes, y extendiendo la oportuna

copia que se entrega á los mismos como portadores del regalo, en testimonio de haber cumplido su cometido.—Siguen las firmas.

Es copia literal de la referida *acta* estampada al folio 13, vuelto, del libro corriente.—Fecha ut supra.—Lic. Santiago María Lamaneu.»

## El gobierno carlista y la conquista del pan

Al arrojar Dios al primer hombre del Paraíso terreno le dirigió las siguientes terminantes palabras: *Con el sudor de tu rostro comerás el pan.*

De entonces acá el linaje humano ha quedado sujeto á la ley del trabajo, á la conquista del pan: de entonces acá el hombre ha tenido que procurarse el cotidiano alimento con el trabajo, santificado más tarde, cuando llegó la plenitud de los tiempos, por Jesucristo, obrero Divino del taller de su padre nutridor.

Mientras la sociedad se ha regido con las doctrinas claras, diáfanas y reverberantes inspiradas por el Espíritu Santo y recogidas de los mismos labios del Verbo Divino hecho carne, la conquista del pan se ha hecho con la mayor facilidad. En España la Iglesia y la antigua Monarquía tradicional fueron siempre dos auxiliares poderosísimos del pueblo en la llamada conquista del pan.

Así vemos que la Iglesia no aconsejó nunca que á los pobres, á los desvalidos y á los inutilizados para el trabajo se les abandonara cruelmente, como lo hicieron Grecia y Roma, sino que, además de recomendar en el Evangelio que los ricos les dieran lo superfluo y aún parte de lo necesario, creó hospitales y demás casas de beneficencia, para cobijar todos los infortunios bajo el manto tutelar de la caridad, nacida del costado del Cordero inmaculado. En todas ocasiones ha procurado recordar á obreros y patronos aquellos caracteres salientes que han de guardar sus relaciones para no rebasar la órbita de la dignidad cristiana.

Condenó la esclavitud, y cerró los mercados de siervos del mundo pagano, recomendando á los obreros que sirviesen á sus patronos como quien sirve á Dios, y á los patronos que mirasen á los obreros como á hijos de Dios y hermanos suyos en la carne y en el espíritu. Por obra de la Iglesia, los gremios, que en lo antiguo no fueron otra cosa más que sociedades de socorros mútuos de obreros y patronos, llegaron á constituir una entidad social que tuvo voz y voto en los altos consejos de la nación, influyendo en sus destinos de una manera sana y patriótica.

La antigua Monarquía española, brazo de la Iglesia é intérprete de su doctrina en punto al régimen de los Estados, bien puede decirse que desde la abjuración de Recaredo, se hizo popular precisamente para secundar al pueblo en la conquista del pan.

Atentos á aquel proverbio romano que enseñaba que quien tiene tierra tiene ciudad, los reyes antiguos no autorizaban la fundación de ningún pueblo sin darle previamente un patrimonio de tierras y montañas en cantidad crecidísima para facilitarle la conquista del pan.

Aquella monarquía tan vilipendiada por los imbéciles de la escuela liberal proveyó á todas las necesidades de los hombres del trabajo con la tierna solicitud del padre de familias. Cuando los concejos crearon los pósitos, á instancias de aquella monarquía, para impedir la usura, considerada no solo como pecado y crimen, sino como afrenta nacional, cuyo ejercicio sólo era compatible con la abyección judaica, los mismos reyes, los príncipes de sangre real, los primates más cercanos al trono, cifraban sus complacencias en aportar donativos á aquel tesoro municipal, paño de lágrimas de los pobres.

Todo esto y mucho más hicieron la Iglesia y la

antigua Monarquía española para facilitar la conquista del pan.

Este imponente baluarte contra el socialismo, construido en España por la Iglesia y por la antigua monarquía, ha sido arrasado hasta en sus cimientos por la piqueta liberal; y ¿que es lo que ha sucedido? Los trabajadores bien pronto no han tenido ya pan que llevarse á la boca y, considerando anacrónicos ó arcaicos los antiguos instrumentos del trabajo, hánse congregado en milicias feroces que no temen al cielo ni al infierno, y amenazan con echarse encima de este orden de cosas, puñal en mano y bombas de dinamita en ristre, para someter á justos y pecadores á la expiación cruenta que ha provocado la escuela liberal.

Ahora se nos ocurre preguntar: es laudable tamaño modo de proceder? A esta pregunta responderemos diciendo, que si bien es cierto que nadie tiene derecho á levantarse contra la sociedad armada de pies á cabeza, también lo es que el hombre nace con derecho natural á la vida; y la vida en lo que tiene de material y orgánico necesita del pan cotidiano para sustentarse, así como necesita de la verdad para nutrir su espíritu. De aquí que hasta del fondo negrísimo del socialismo moderno, que la civilización cristiana condena y reprueba, surgen demandas que deben atenderse, quejas que deben oírse, y necesidades legítimas que deben satisfacerse. De donde se infiere que en el socialismo hay problemas que reclaman solución inmediata, siendo el más apremiante de todos el de la conquista del pan, cada vez más difícil para las muchedumbres hambrientas, á quienes la escuela liberal quiere alimentar con durísimas piedras.

Pero, ¿quien puede dar esta solución? Solo al Gobierno carlista está reservada en España en el tiempo presente la especial misión de auxiliar á la clase obrera en la conquista del pan, y quebrar la cabeza á la hidra del socialismo.

La empresa no puede ser más heroica, y, por tanto, más difícil. Pero como para Dios no hay nada imposible y el gobierno carlista ha de contar en primer término con este factor para desarrollar su programa político, no se arredra ante la magnitud de la obra, porque ha aprendido del Apóstol que la fé allana montañas.

No se trata de una obra original que aspire á confundirse con las creaciones asombrosas del genio; por el contrario, se trata de una obra de continuación, corregida y aumentada por la ciencia experimental, que ha de adaptarla á todas y cada una de las necesidades del tiempo presente. El camino de esta reacción salvadora, aconsejada por el instinto de conservación y por la terapéutica del gobierno cristiano, no reclama nuevos desplazamientos: abierto se halla en la historia, y no hay más sino entrar en él con buena voluntad y resoluciones viriles.

Para atajar el vuelo del socialismo, que no se agita en las regiones de la luz, sino en las de las sombras, no proponemos vagedades del género declamatorio, sino remedios de carácter práctico. Quizás habrá que reñir con él batallas decisivas que se columbran en profecía, despuntando sobre los horizontes de lo porvenir como auroras sangrientas; pero los ejércitos católicos, puestos al servicio de la monarquía, cuya constitución ha sido trazada por el dedo de Dios en el curso de los siglos, no pueden intimidarse ante los buenos combates.

Vencido el socialismo en los otros sectores y en las barricadas, cerradas á piedra y lado las cloacas donde se incubaba, la conquista del pan se hará pacíficamente por medio de leyes sabias y de instituciones fecundas. Todavía existen algunas reservas del patrimonio comunal: todavía hay bienes usurpados y ocultos fraudulentamente que pueden volver á su destino primitivo, sin detrimento de ningún principio de justicia; y todavía se pueden rescatar por medio de una revisión ordenada y prudente, haciendo liquidaciones y saldos escrupulosos, aquellos bienes cuya

enagenación entraña los más escandalosos vicios de nulidad.

Cuando se destroce al caciquismo, como destroza el hacha al roble regular; cuando el gobierno carlista restaure los antiguos consejos con sus libertades y privilegios nacionales; cuando resucite los gremios y las instituciones todas protectoras del capital y del trabajo, ya se verá como la conquista del pan es en España más obvia de lo que parece, mirada desde todos los puntos de vista de los pesimismos que nos acongojan con sus realidades inexorables.

Tenemos fé ardiente, fé ciega, fé convencida en el gobierno carlista, que no ha sido ensayado aún tal y como hoy se formula en nuestros programas, porque ha de ser el *facsimile* completo del gobierno cristiano, justo virtuoso y liberal en el recto sentido de la palabra. Saturado de aquella democracia propiamente evangélica, dentro de la cual no caben más aristocracia, que las de la virtud, el saber y el honor, estamos segurísimos de que no puede ser un retroceso que convierte al pueblo en bloque pétreo, impenetrable á toda luz.

A la realización de este ideal noble y purísimo, cuyas eficacias aparecen radiantes en el libro de oro de la historia, porqué él formó la patria y él la ennoblecó en su concepto más alto, deben enderezarse los esfuerzos de todos los hombres de buena voluntad Formados ya los ejércitos católicos; verificado con exactitud rigurosa el deslinde de los campos; agotados todos los ensayos, lo que falta ya es que se señale en el reloj de la divina Providencia la hora del combate para cerrar de frente y con el rostro alto contra los sistemas nefandos que han entregado el mundo á la voracidad insaciable del socialismo. Esos sistemas liberales, jubilados por su descrédito, son ya impotentes para resolver los problemas sociales, y su nulidad fastuosa, su incompetencia. reclaman su pase á las gemonias.

La herencia que nos deja el liberalismo es el socialismo en sus degradaciones más abyectas; y esa herencia de andrajos morales y materiales, de vicios corruptores y de sistemas corrompidos, debe ser barrida hácia fuera con la escoba de la Religión y de la justicia. La resurrección de la antigua monarquía española, rejuvenecida por la ciencia experimental y encajada en los moldes grandiosos del gobierno cristiano, dará á las clases trabajadoras los medios necesarios para la conquista del pan material y del pan de la verdad.

Dua.

Gerona 14 Diciembre 1896.

## CRÓNICA

Avisamos á los señores á quienes remitimos nuestro número, se sirvan dar conocimiento á esta redacción si no quieren figurar en la lista de suscriptores; pues al objeto de evitar gastos improductibles, nos veremos en la precisión de retirarle el envío del mismo.

Ya recordarán nuestros lectores que al dar cuenta en nuestro número anterior, de los plácemes con que se vió colmado el respetable párroco de Blanes Rdo. D. Ramón Vall-Ilobera, dijimos, que después de luchar con mil inconvenientes, para instalar en el hermoso Colegio de Blanes, una enseñanza, sólida y digna de su feligrés, pudo al fin conseguir de la autoridad eclesiástica, fuesen á aquel Centro docente, los P. P. de la Compañía de Jesús, como efectivamente, están dando resultados positivos, y que todo el pueblo en masa, no tienen palabras con que expresar su agradecimiento á tan digno párroco por tan grande mejora en favor de los escolares de aquella villa.

Por un olvido involuntario, no hicimos constar de que la Corporación municipal, no contribuye con cantidad alguna; para el sostenimiento de tan grande mejora, teniendo en cuenta, que á pesar de lo grande que es aquella villa, no existe mas que una sola escuela municipal, siendo así, que dado el inmenso número de jóvenes que cuenta, le corresponde, por lo menos, dos.

Pues según referencia, el municipio, queriendo *recompensar* al virtuoso párroco el interés demostrado por sus habitantes, le aumentan en el cupo de consumos una excesiva cantidad, pagando nada menos que CUARENTA DUROS, y aumentándole una persona mas, de las que existen en su morada.

¡Por dios, señor alcalde, sea V. un poco mas agradecido, á quien tantos favores á hecho á V. y á todos los habitantes de Blanes!

No es esto solo, sino que tambien, hemos recibido varias cartas de un pobre jornalero que habita en la misma villa, que paga de consunos 21 peseta trimestre siendo así, que muchos de su clase, no pagan ni un maravedí.

Nada que los caciques, se convierten en soberanos y disponen y hacen del pueblo, lo que les dá la *real gana*.

Tras larga y penosa enfermedad acaba de bajar al sepulcro en Barcelona un compatriota nuestro natural del Puente Mayor de esta ciudad, y ya de edad otogenaria, D. Andrés Pastells y Taberner que se dió á conocer de todas las clases de la sociedad, particularmente en esta provincia, con sus poesías catalanas, castellanas y latinas. Profesor de latinidad en el Colegio de Figueras durante los primeros años de su fundación, escribió en un plazo sumamente corto un opusculo de *Máximas morales* en verso á petición del primer Director fundador del Instituto D. Julian Gonzalez de Soto. Fué durante más de veinte años maestro público de Hostalrich, y las tareas escolares no le impidieron que escribiese y publicase cinco tomitos de poesías catalanas que tituló *refelets* de la obra que lleva el nombre de *Lo Fruvioler del Ter*. Mas tarde, el año 1886, publicó en la ciudad que guarda sus restos, algunas poesías castellanas que calificó de *religiosas y morales*, entre las que sobresale el soneto, y en el cuaderno que las contiene mezcló algunos disticos latinos sobre diversos asuntos. La simple lectura de estos últimos, prueba la gran facilidad con que manejaba el señor Pastells la lengua latina á cuyo estudio se habia dedicado con preferencia durante los primeros años de su juventud.

¡Que el Cielo haya acogido el alma del finado, á cuya familia damos nuestro más sentido pésame.

Nos escriben desde Olot que dias pasados, en la iglesia de las Religiosas del Inmaculado Corazón de Maria, se celebró con la magnificencia y severidad de la liturgia católica, la tierna y conmovedora ceremonia de vestir el Santo Hábito de dicha orden cinco doncellas llamadas en el siglo Srtas. Concepción Roca Sibis, Josefa Jutglar Soler, Teresa Isern Riera, profesora con título elemental, Emilia de Almirall de Bosch y Ramona Areter y Paláu, profesora con título superior.

Apadrinaronlas respectivamente don Emilio Roca Casadevall y doña Ana Pascual de Ros; Rdo. D. Luis Banús, Pbro. Regente de Salt y doña Carmen Soler de Legares; don Emilio Peris y Más y doña Pepita Peris y Más; don Ramón de Almirall de Bias y doña Maria de Almirall de Torrents, y don Joaquin Fontanella y Mir y doña Teresa de Rosselló de Fontanella.

La misa fué cantada por las religiosas de aquel convento con el gusto y afinación que las distingue.

Terminada la ceremonia á la que asistió numerosa concurrencia, los señores Padrinos é invitados pasaron al locutorio en donde se les obsequió con un espléndido refrésco.

Un periódico alemán, el *Berliner Klinische Wochenschrift*, anuncia el descubrimiento de un nuevo remedio contra la fiebre, al cual el inventor ha dado el hermoso nombre siguiente: *Dimethylamidophenildimethylpirazonol*.

Pronúnciese este nombre una docena de veces seguidas, y seguramente, que por muy eficaz que sea el remedio, no salva al que se haya entregado á ese ejercicio lingüístico.

¡Vaya un remedio!

El Alcalde D. Joaquin de Espona, viendo la desidia de nuestros señores concejales y la tendencia que han demostrado en no querer asistir á las sesiones, y con oportunidad les ha comunicado el deber á que están obligados á la asistencia de las mismas, de lo contrario, obrará con el rigor que marca la ley.

Nada más lógico y oportuno, pues toda la ciudad en pleno es sabedora, que la sesión última fue celebrada con la *gran concurrencia* de cuatro concejales y un teniente de Alcalde.

Semejante conducta de nuestro celoso señor Alcalde, es digna del mayor elogio.

Muchísimo se ha hablado entre varios ciclistas de esta ciudad y del dueño de una *jaca*, que según parece, se prepara una carrera en competencia.

Parece que el dueño de la *máquina animada* juega una importante cantidad, en que llegará su *jaca* partiendo de esta ciudad, al punto conocido por la «Granota», antes que cualquier corredor de bicicleta.

De cuyo resultado, daremos cuenta á nuestros lectores.

Ayer tarde se reunieron en el despacho del señor Alcalde, los señores que componen la Junta local de Sanidad para tomar acuerdos, en vista de la propagación de ciertas enfermedades contagiosas que existen en esta ciudad.

La Academia de Ciencias de Paris ha resuelto la polémica que sostenían varios periódicos franceses, á cerca de sí el siglo XX comenzaba en 1900 ó 1901.

A pesar de documentos de ilustres hombres, exponiendo que el siglo debe empesar el 1900, los académicos han dispuesto que sea el 1.º de Enero de 1901.

Nos escriben desde Pamplona, que un sacerdote de aquella capital, ha entregado á una distinguida persona que ocupa un alto puesto en aquella provincia, la suma de *setenta* duros que, por vía de restitución, puso en sus manos un penitente bajo sigilo sacramental.

Ejemplo como este, son uno de los más hermosos frutos de nuestra Religión.

Trátase de publicar en Olot con el título de «El Deber» un nuevo semanario de carácter religioso que según rumores estará bajo la dirección del ilustrado jóven, José Garganta.

Segun nos escriben de los pueblos de Palamós y San Feliu de Guixols, trátase de organizar funciones en todas las sociedades, y formación de cabalgatas con el fin exclusivo, de poder socorrer á los hijos de sus respectivas comarcas, que regresen heridos ó enfermos de la campaña de Cuba y Filipinas.

Un labrador de las afueras de La Coruña, que estaba practicando una labor agrícola en un campo que lleva en arrendamiento, hizo un curioso hallazgo.

Al lado de un pequeño muro de piedra que circuye la mencionada heredad y á una profundidad poco mas de medio metro, halló una pequeña caja de hierro bastante deteriorada, con curiosas cinceladuras en la tapa. Dentro de dicha caja se hallaban tres pequeños pergaminos, escritos en latín, y un grueso anillo, que parece de oro, con un sello.

El citado labrador, que se las dá de hombre *leído* y *escrito*, está en la persunción de que se trata de unas hojas del libro de San Ciprian.

Nos escriben desde Olot, que el domingo próximo, tendrá lugar la celebración de una cabalgata, organizada por el Centro obrero de aquella villa, con el fin de recojer algun producto que servirán para los hijos de esta villa enfermos ó heridos que regresen de la doble campaña de Cuba y Filipinas.

Contribuirán tambien todas las sociedades de Olot para dar mayor esplendor á la fiesta.

La idea es de aplaudir, ya que todo lo que se recoja, se depositará en el banco de aquella villa, para distribuirlo siempre que convenga y sirva solo para los hijos de su casa.

Leemos en un periódico de Paris, que dias atras dejó de existir la millonaria señora de Justabo Heine, muy conocida por sus obras de caridad que ejercía prodigamente. Disfrutaba de un patrimonio considerable.

Segun un periodico de Paris las pruebas del «Gustavo Zede» el submarino construido de Tolón, han dado resultados tan concluyentes, que servirá de modelo para construir un cierto número de submarinos para la marina de Francia.

Un periódico inglés cuenta que una riquísima señora, cuyo castillo estaba situado en los alrededores de una población con guarnición irlandesa, invitó hace algunos dias al capitán A... empleando la fórmula usada «que contaba con la presencia (*company*) del capitán A...

Cual no fué la sorpresa de aquella señora al recibir la contestación siguiente:

Los soldados John y Smith están de servicio esta noche, pero el resto de la compañía (*company*) del capitán A... acepta con gusto la graciosa hospitalidad de la señora X...

Afortunadamente la aludida señora pudo disipar á tiempo el *quid pro quo*, é impedir la invasión de su vivienda por todos los Johns y Smiths que no estaban de servicio aquella noche.

### Fin del novenario de las Hijas de Maria

Muy concurrida se vió anteayer la Iglesia de Ntra. Sra. del Cármen con motivo de ser el último dia del novenario, que las hijas de Maria han dedicado á su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

Muchísimos fieles, fueron los que se vieron privados de tan solemne función, por cuánto la multitud de gente, invadían hasta el cancel de la puerta principal, y muchos eran, en verdad, los que se disputaban un puesto, originándose con esto pequeñas disputas, que á duras penas, dejaban oír los piadosos actos.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el M. I. doctor D. Antonio Cervantes de la Rosa deán de la Santa Iglesia Catedral, quien con fácil expresión y gran unción evangélica, demostró magistralmente el tema que se propuso desarrollar, terminó ensalzando las glorias de María con conceptos sumamente elevados y dignos de ser escuchados.

Antes de concluir su peroración, expuso los males acaecidos en nuestra nación en estos años, con motivo de las sangrientas guerras de Cuba y Filipinas, y después de haber demostrado con hechos históricos, cuales fueron siempre los resultados de nuestras antepasadas guerras; entró de lleno á ocuparse de los pobres soldados que pelean en la doble campaña, los cuales, llenos del mayor entusiasmo, se lanzan á los mares, en medio de alegres cantares, dejando á sus seres mas queridos, para empuñar las armas y salvar la integridad de la patria.

Demostó, que estos valientes hijos de la nación, y que por ella sacrifican sus vidas, justo es, que la nación premie sus servicios. Triste y desconsolador, es ver quizá á estos hijos, que horriblemente mutilados, implorén la caridad pública, porque otro recurso no le pueda, á aquellos que heridos por las armas enemigas ó por el mortífero clima lleguen heridos ó enfermos, por cuanto sabedor es que estos heroes, no son otros que los hijos pobres de la nación.

Después de haber demostrado rasgos de verdadero patriotismo, que la pluma no puede detallar, concluyó su elocuente discurso, exhortando á todos los fieles ya sean pobres ya ricos, á que se iniciase por segunda vez una suscripción, ya que la primera no dió ningun resultado positivo, ó por lo menos el que correspondía á una inmortal ciudad, como Gerona, donde la historia, guarda hechos sumamente heroicos.

Inútil es decir, como se encontraban los corazones de los fieles en aquellos momentos, por las conmovedoras palabras, salidas de labios de tan elocuente orador sagrado.

Finalizó la función con el besamanos á la Reina de los Cielos, estando ésta rodeada de niñas vestidas de blanco, mientras las señoritas Bonet, Busquets, Pastors y García, cantaban preciosos motetes, ofreciendo un cuadro verdaderamente celestial.

A la salida del templo, muchas eran las personas que se preguntaban así mismas, que quien sería la persona, que propuso la primera suscripción, puesto que ignoraban, que ni siquiera esta se hubiese iniciado.

Nosotros, que ya ha más de quince días publicamos quien había sido el autor de tan humanitaria como patriótica iniciativa, no nos cansaremos en repetirla, que fue el digno señor Alcalde don Joaquin de Espona, que á propuesta del mismo en una de las sesiones anteriores, se votaron 1.000 pesetas para los enfermos ó heridos que regresen de campaña.

## Los españoles en Roma

A la patriótica iniciativa del reverendo P. Panadero, procurador general de los franciscanos, ha respondido la colonia española de Roma contribuyendo con un donativo de pesetas 2.206'50 á la suscripción en favor de los soldados.

Hoy incluimos en nuestras listas esta importante suma, y en breve publicaremos los nombres de los donantes, entre los que figuran los embajadores de España cerca del Quirinal y el Vaticano, el personal de ambas embajadas, los señores procurador, vicario general y asistente general de la orden de San Agustín, muchos pintores y otros individuos de la colonia española, entre los cuales goza de grandes simpatías el ilustre Padre Panadero.

Los artistas españoles residentes en la Ciudad Eterna, no sólo han contribuido con sus donativos pecunarios, sino que además ofrecen obras de arte para que su producto en venta aumente la suscripción que hemos iniciado.

## RIMAS.

Brota el Sol del Oriente  
sus bellezas desplegando,  
amoroso beso ardiente  
ná la atura enviando.

Mas con vuelo peregrino  
pronto acaba su carrera,  
y en el fin de su camino  
lanza ya su luz postrera.

La flor bella su vestido  
ostenta en alegre prado;  
¡ay! su color encendido  
la noche presto ha apagado.

Luce el anchuroso cielo  
sus plateadas estrellas;  
mas al despertar del snelo.  
huyeron sus perlas bellas.

\*\*\*

Tal es la vida, Dios mío:  
con rápido movimiento  
corren las horas cual río,  
vuelan los días cual viento.

Y la flor que hayer meció  
el aura en la verde prada,  
su cáliz hoy no ofreció  
á mariposa pintada.

Por eso, al mirar el cielo,  
de otro cielo alfombra hermosa,  
remontar quisiera el vuelo  
hacia mi patria dichosa.

Que allí de la vida mía  
no se extinguirá la luz:  
no habrá para el claro día  
de negra noche el capuz;

Allí siempre encantadora  
mi vida florecerá,  
y cual rutilante aurora,  
mágnifica, arrobadora  
sus galas ostentará.

F. V. P.

Gerona 13 Diciembre 1896.

## Noticias telegráficas

### DE CUBA

El doctor Máximo Zertucha, médico de Maceo, sigue siendo entrevistado por los corresponsales á los que comunica interesantes pormenores relativos á la salida de su jefe y amigo de Pinar del Rio etc., etc.

Muchos detalles de éstos son ya conocidos; los más salientes son los que siguen:

A Maceo no le disgustó la construcción de la trocha, por cuanto le resguardaba de invasiones nuestras en su territorio, en el cual tenia establecidos verdaderos parques y talleres y almacenes que funcionaban con toda normalidad.

Cuando el mulato acudiendo á un llamamiento de Máximo Gómez para juntos caer sobre la Habana se decidió á pasar la trocha, nombró lugarteniente suyo al puerriqueño Salvador Ruiz y Rivera.

Maceo procuró evitar todo combate con el general Weyler, pues su intención, realizada, era aprovechar la internación de éste en Pinar del Rio para salvar la trocha.

El día 3 se intentó el paso para Mariel, pero un centinela descubrió la intentona y fué menester dejarla para otro día y por otro sitio.

El día 4, una vez ya pasada la trocha, celebraron Maceo y los suyos un banquete en el que abundó el Champagne, brindando por el éxito feliz de la expedición.

Después del banquete se reunieron á Maceo los 2.000 hombres que le esperaban, y se emprendió el viaje hacia la capital.

—Al tener Maceo noticias de que á la vista se hallaba una columna (la de Cirujeda) dividió sus fuerzas en dos partes, mandadas por los cabecillas Perico Diaz y Delgado.

Maceo se reservó la posición del centro pues se proponía envolver la columna y cargar contra ella al machete.

La columna entró en el círculo formado

por los rebeldes y Maceo, viendo por sus cálculos se realizaban, exclamó:

—¡Esto va bien!

Entonces hicieron las tropas una descarga y cayeron heridos Maceo, Miró, Mudarra, Jusit y otros.

Caer Maceo y huir cuantos á su lado estaban menos Pancho Gómez y Zertucha, fué todo uno.

Pancho Gómez, al ver que no podia salvar á su jefe, se suicidó clavándose un cuchilla en el corazón.

### DE FILIPINAS

Se ha recibido la relación de muertos y heridos en el ataque de las trincheras de Matagán y Noveleta los días 9 y 10 de Noviembre.

Los muertos fueron un comandante, un alférez, dos cabos y ocho soldados.

Los heridos fueron un coronel, un teniente coronel, un primer médico, un capitán, dos alféres, tres sargentos, dos cabos y 56 soldados, todos de infantería de marina.

## PASATIEMPOS

### LOGOGRIFO NUMÉRICO

- 1 2 3 4 5 6 — Provincia
- 1 4 3 3 6 — Prenda de vestir
- 3 6 5 6 — Animal
- 3 4 5 — Licor
- 5 4 — Negación
- 1 — Consonante
- 1 2 — Id
- 4 3 4 — Mineral
- 3 2 5 4 — Animal
- 2 5 2 3 4 — Mes
- 1 2 5 6 3 4 — N. de varón.

La solución en el número próximo.

### Solución del número anterior

*Acróstico.*—conde de Casasola; llAuder; aRana; meLla; polo y peyrolón; duque de Solferino; ortiz De záráte; ZubizarrEta; olazaBal; barriO y mier; iriga Ray; cerraBo; llorens; saNz.

UN CARLISTA

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY.—S. Odón obispo martir.

SANTO DE MAÑANA.—S. Lázaro obispo martir.

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia del Hospital,

## J. LLINAS Y COMP.ª

Banqueros.—Ciudadanos, 16

## COTIZACIONES Y CAMBIOS

Día 15 de Diciembre de 1896

BOLSA DE BARCELONA.—Telegramas de las 4 de la tard

### Efectos públicos

4 por 100 exterior, fin de mes.	
» » » fin próximo.	74'82
» » interior, fin de mes.	
» » » fin próximo.	62'72
» » Amortizable contado.	74'50
Billetes Hipotecarios Isla de Cuba 1896.	90'
» » » 1890.	75'35

### Acciones

Banco Hispano Colonial.	
F. C. de Tarragona Barcelona y Francia.	18'50
» Medina-Zamora Orense á Vigo.	11'50
» Norte de España.	25'65

### Obligaciones

F. C. Almansa Valencia Tarragona.	80'
» T. á B. y F. 6 por 100.	95'
» » 3 por 100.	53'
» » no hipotecadas.	85'50
» Med. Zam. Orense á Vigo 3 por 100.	33'75

### Oro

Centenes Alfonso.	23'10 por 100
Onzas.	25'50 » »
Centenes isabelinos.	27'90 » »
Monedas 20 pesetas.	24'10 » »

NOTA.—Estós precios son de compra.

### Cupones

#### OOMPRAMCS 1.º ENERO

Billetes Hipotecarios Cuba.	22' beneficio.
Exterior.	21'00 » »
Interior y Amortizable.	0'00 daño

### Giros

Franco 8 días vista.	24'30
Libras 30 días vista.	31'40

### Bolsas extranjeras

#### ULTIMOS CAMBIOS

Bolsa de Paris 4 por 100 Exterior español.	
Bolsa de Londres.	

# ANUNCIOS

## ESTAMPERIA CATOLICA

Grande y variado surtido de estampas, cromos, sacras, molduras, gale-  
rias, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de madera y es-  
caparates de todas clases á precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

### Merceria, Perfumeria y Novedades

DE

## FEDERICO MARESMA

Abeuradors, 6.—Gerona



Grande y variado surtido de artículos para la presente temporada.

GUANTES DE TODAS CLASES

PRECIO FIJO

## La Previsión Española

Compañía de seguros contra incendios á prima fija

Fundada en 1883

Capital: 2.000.000 de pesetas

Domicilio Social: 9, Orfila, 9.—Sevilla.

Subdirección Regional: Plaza Bell-lloch, 4-1.º.—Gerona

Subdirector Regional: D. Angel Trémols.

Siniestros pagados: Rs. 3.524,286'92

### Relojeria de José Forgas

Gran surtido de relojes de todas clases á precios económicos

Se hacen toda clase de composturas.

Zapateria Vieja, 7  GERONA

## L' UNIÓN

COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros con-  
tra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo  
del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explo-  
sión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . . 10.000.000 francos

Reservas. . . . . 8.705.000 »

Primas á recibir. . . . . 74.287.038 »

TOTAL DE GARANTIAS. . . . . 92.992.038 »

Capitales asegurados. . . . . 15.127.713,242 »

Siniestros pagados. . . . . 164.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés

Subdirector interino en Gerona:

D. JOSÉ BAGUDÁ, Calle del Progreso, 18

## Fonda y Restaurant Peninsular

ANTIGUA S. ANTONIO

Progreso, 3. Gerona

## Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

### Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la  
*anemia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo, in-*  
*somnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales.*

### Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo  
toma con placer: *frasco 12 reales.*

### Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las  
funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: *precio 8*  
*reales.*

### Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis,  
escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales.*

### Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morcuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacto  
fosfato de cal: *frasco 12 reales.*

### Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la  
voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales.*

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona

DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

## Gran Zapateria Moderna

Hay un gran y variado surtido de calzado de invierno para caballero,  
señora y niño, á precios sumamente baratos.

### MIGUEL CAPELLA

Calle de Abeuradors, número 7.—GERONA

## AUDOUARD DENTISTA

(Antes Forsa, núm. 1 Pral.)

Ha trasladado su Clínica á la

Calle de San Francisco, número 12, primero

FRENTE LA SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

## Chocolates superiores

CAFÉS DE MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO-RICO

Tostados diariamente

Fábrica de Chocolates de Secundino Gruartmoner

MERCADERES, 10.—GERONA

## EL NORTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración: Rambla Libertad 33 en el Círculo Tradicionalista

### Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . . 1 pta.  
» » trimestre. . . . . 2'50 »  
Fuera de la capital, un trimes-  
tre. . . . . 3 »  
En el Extranjero, un trimestre. 5 »  
Números sueltos. . . . . 0'10 »

### Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del  
periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada.  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presi-  
dentes de Juntas y Centros tradiciona-  
listas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales

Se publica los Miércoles, Viernes y Domingos